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A székely-ügy 
— és egyebek. 

- Teendőink vármegyénk s általában a 

székelység állapotának javitása körül. — 

Irta : Gálffy Ignác. 

A magvar fajban sok kivánni való 
van, mert nem szeretünk az ipari, ke- 
reskedelmi pályán maradni. Bizonvitja 
ezt az összes magyar sárosok példája, 
ahol az eredetileg iparos és kereskedő 
családok, már a harmadik, de minden- 

esetre a negyedik izben eltüntek. Ré- 

szint kihaltak, részint pedig abban hagy- 
ták atyáik foglalkozását. 

Ezen kivül még azt is felemlithet- 
jük, hogy a városi polgárság értékes 
része az egesz országban többnvire 
német eredetü volt, akik lassanként el- 
magyarosodva magvát képezlék a nem- 
zeti életünkre oly nagy hatá-ú most 
már magyarrá vált városi lakosságnak. 

sokon kivül Kolozsvár példájára mu- 
tatni, a hol a német anyanyelvü pol- 

gárság amily szivósan küzdött a maga 

nyelve és külön jogai mellett, 
ép oly 

teljesen és tözéletesen magyarrá vált, 

következőkben (első helyen mindenütt 

a magyar van): 

És más várcsokban is, amelvekben 

a magyarság az ujabb 1900 –910. közti 

tiz évben még nevezetesebb előnyomu- 

ldást tett. : 

De nagyfontosságu dolog a magyanr 

az alább megnevezett városokban igy 

a akul : 

1880-, 1890-, 1900-ban 

Brassóban 55 8 618 667 " 

Beszterczén 274 344 A448, 

Dés 807 S883 1 860 , 

Déva 546 64 4 T68S8 , 

Fogaras 517 65 4 s49, 

Sz.Régen 808 3880 d 93- , 

TFehérvár 471 601 B40, 
Medgyes 320 40 6 506 , 

Segesvá. 39 3 bas 552 , 

N. Szeben l1571 388 418, 

Ahol tehát önként ily jóindulatu 

közeledés látszik, mint nálunk a német 

ajkuak részéről, ott azt a népfajt, an- 

nak a közeledését neg kell becsülni. 

Pedig még nem is adtunk módot, hogy 

teljes jóindulatukat kifejthessék. : 

Először is saját gyermekeinknek 

nagy számmal kellene a neémet nyelvü 

középiskolába mennie, hogy egyfelől a 

német, nyeivet mentől többen tökélete- 

sen megtanulják és hogy hazánk emez 

igen müvelt és ertékes elemével a mi 

fiaink megismerkedjenek, az iskola pad- 

jain összeszokjanak és egymásban sze- 

retetett honfitársukat tekinteni megta- 

nuljanak. 

Az oláhsággal egeszen másként áll 

a dolog. Ők hadat izentek az egységes 

magyar hazának, ök irridentisták. Fog- 

csikorgatva beismerik, hogy i t még — 

szerintők - Magvarország van, de kö- 

zel érzik az időt, hogy ez Oláhország 

lesz, a Nagy-Románia kiegészitő része. 

Kifejezett undorral fordulnak el a ma- 

Legyen szabad a nagy magyar váro- 

gyar szótól, mindent elkövetnek elle- 

nünk és a maguk céljai elérésére. 

Intelligenciájuk ellenünk lázzitja 

hazug mesékkel a köznépet és még a 

szabad Amerika földjére kiment oláh 

is vad gyűlölettel van az oda kivetődött 
magyar ellen, pedi mindkettőt egyenlő 

nyomor és egyenl 

g,gy viszonyok között meg kell ál- 

az erdélyi részetben az aláhság képez- 

ennek a magyar földnek megvédelme- 

zése sés mindkét fájnép fennmaradása 

: érdekében szükséges, hogy a magyar- 

1880-, 1890-, 1900-ban ság a németséggel együtt müködjék, 

német i8 0 6 , 

német 312 08 , 

oláhl B17 308 , 

TFehérvárt 426 461, 
német l000, 

oláh 430 440 , 

nyelv tudásának előhaladása is, mely - 

zelemmel. 

A mint nem akarjuk bántani az 

oláhság nyelvét sem, hiszen mi anya- 

épen ugy és még sokkal inkább örü- 

ürk, ha a németség magas fokon álló 

müűveltségét fenntartja, fejleszti és a 

mint meg kell követelnünk, hogy a 

magyar értelmiség gyermekei a német 

nyelvet megtanulják, ugy elvárhatjuk, 

hogy a németség, ahol kisebbségben 

van, csatlakozzék a magyarsághoz és 

együtt, vállvetve védje a kultura érde- 

két a barbársággal szemben. 

A népek tömörülését mindig a meg- 

vágyak szárnyai viszik. 

A tömörülésre vonzó gócpont egy- 

felől a helyi gazdasági csomópontok 

vonzó ereje, a fővárosok sugárzó fénye, 

s az egyenlő nyelvet beszélő tömegek 

vonzása. 

Minden süritő pont vonzása leg- 

nagyobb a közvetlen környezetre és 

ereje a távolság négyzetével forditva 

arányos. Ilyen szempontból kiindulva, 

az erdélyi részben első rendü fontos- 

ságuak az itt levő s a gazdasági fej- 

lődés magas fokán álló középpontok. 

Ezek vagy németek vagy magyarok. 

Tehát a helyi süritő pontok ha- 

tározottan a magvarság javára szolgál- 

nak, mert a mennviben a németség ke- 

szenvedély hajtotta 

vén és ez mind a magyar, mind a né- 

melt elemmel szemben engesztelhetet 

lnen és felyton növekedő gyülölettel van, 

egvütt érezzen öszinte fégvverbaratiér lehet kilátás. Tehát a forduló pontnál most 

nyelvét senkinek sem akarjuk elvenni, 

élhetesi viszonyok és a lelkekben élő 

zében is vannak, tokozatosan magya- 

rosodó irányzattal birnak, hiszen a nép, 

amelyből munkásaikat soroz ák, erősen 

magyarosodik. De ha német kézben 

marad, ott is jól van, mert az anyagi 

érdek, a tökének jövedelmet követelő 

természete, nem nélkülözheti a nagy 

magyarság fogyasztó és támogató köz- 

remüködésé és viszont. (Vége köv.) 

A politikai helyzetről. 
Olyan a politikai helyzet is mai napság 

mint az időjárás. Zavaros. Csürik-csavarják 

a kényes kérdéseket, a kibogozás pedig ké- 

sik. Csak egy bizonyos, hogy az ellenzék 

erős talpon áll és nem engedi a nemzet jo- 

gait háttérbe szoritani. 

Az általános, titkos választói jog nél- 

kül, beéke nem lehet. Ezt jól tudja Lukács 

László miniszterelnök s épen azér! a belügy- 

miniszteriumban most mindenek előtt a vá- 

lasztói jog nagy ügyén dolgoznak Maga a 

miniszterelnök személyesen érdeklődik a 

munkálat előhaladása körül. Némethy Ká- 

roly államtitkár vezeti az ügyet és referál a 

miniszterelnöknek. 

Az ellenzék vezérfértiai a nemzet örök 

nálájára érdemesitették magukat eddigi szir 

tárd állásfoglalásukkal. 

A képviselőház üléseit elnapolta mind- 

addig, mig az uj kormány előkészül a meg- 

felelő választó-jogi javaslatokkal. Ez is azt 

jelenti, hogy a nemzet igazságos, becsületes 

ügyének győznie kell. Ha Lukács László 

mtényleg megtalálja az ellenzékkel való helyes 

kibontakozás fonalát, ő lesz a jövő embere 

s évek hosszu során át bekés munkásságra 

vagyunk. A kormány őszinte, hazafias, tisz- 

tességes jóindulatától függ a helyzet tisztá- 

zása. 

El kell ismerni, hogy Lukács miniszter- 

elnök a kormányprogram felett megindult, 

esetleg könnyen elmérgesedhető vitát, ügye
s 

fordulattal lokalizálta. Egyenesen áttért a 
vá- 

lasztó-jog kérdésének képviselőházon kivüli 

előkészitésére. Igy megszabadult az ellen
zék 

kritikájának jó nagy részétől. Azonban ha 

a kibontakozást akár a választó-jogi követelé- 

sek, akár a nemzeti jogokat sértő véderő- 

javaslati 43. szakasz tárgyában megoldania 

nem sikerül, a legelszántabb harecra szá
mit- 

hat az ellenzéki pártok részéről. 

— ÉEcotgyárnak nem kell telepengedély. 

A kereskedelmi miniszter egy konkré
t eset- 

ből kifolyólag legutóbb kimondta, h
ogy ecet- 

gyárnak nem kell telepengedély. A határo- 

zat megállapitja, hogy az ecetgyár sem az 

1884 : XVII. t. c. 25. szakaszában, sem az 

arra vonatkozó miniszteri rendeletekben fö
l- 

sorolva nincsen, de nem sorozható az ipa
r- 

törvény 25. szakaszában fölemlitett vegyé- 

szeti gyárak forgalma alá sem, mert a 
szesz- 

ecetképződés egyszerü erjedési folyama
t lé- 

vén, ecetgvártás közben müszaki szempont- 

ból vegyfolyamatok nem mennek v
égbe. 

— Ui rendezett tanácsu város. Dicső- 

szentmárton nagy község, hosszas
 tárgyalás 

után rendezett tanácsu várossá 
alakult át és 

polgármesternek Kedves József, vármegyei 

aljegyzőt választották meg.



Egy harmadik eset. A közelmult évek- 
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e Székely iparfe lesztés. 
Irta : László Gyula. 

Ezelőit husz Evöl BátossáGábor a ko- 
rondi primitivi fazekas ipar felesztésére tan- 
folyamot Tendeztetétts A mtép leellenszenvvel 
fogadta-a leküldött állami idegen kerámikust 
és. elüldözte anélkül, hogy annak: tlanitását 
bevette volna Éuek mulya a helyi postames 
ter fia hazakenült a szék elyudvarhelyi szak- 
iskolából és apja házánál mühelyt nyitott? No 
hát ez meg módfelatt érdekelte. Megbámul- 
ták a postamester ur fiának nagy tudomá- 
mányát és addig settenkedtek s lopo. attak 
eltmaegy, holnap erásik a technikai fogást 
tóle, hogy meglepő gyorsasággal ők maguk 
is kitünőtfazekások lettek Tanitás melkül, ál- 
dozat nélküks A tudás tevább terjedt házról, 
Rázra ssa keróndjak nfa ótt tartanak, vihogy 
az országnakra legélőhaladottabb fazekasai. 
Ées most a korondiak visszasirják az ssállami 
kerámikust, akitőli inég többet tanulhattak 

Egy másik eset. A két év előtt leégett 
Folsősófalva község népén segitehi akartam. 
Tanácsóltam mekik, hogy kérjenek fékfi ruha 
szabászatiatanfolyamot Mert haaruhát tud- 
nakkésziteniuakkonraz izlésesen nelőállitott 
szőtteseket is ériéke iteni képesek. Az eszme 
tetszett is, megenem iszNeki lelkesedtek; az- 
tánh megint tehangolódtak. Feltek az iparadó- 
tól Végül magam is meghátráltama ankesde- 
ményezéstől, sazonbam egy más : megoldást 
keresten, Menjen kisegy asszony Szegedre 
a konfekcióssiparban való szakképzéseiszer: 
zésesvégett, hozzanhaza a dudását észterjessze 
elsa falubannőseMeguis a történt. Ma ez az 
asszony csinálja és szállitja több erdélyi vá- 
rosba a székelyi tanoncok ntélités nyáriruhá- 
ját s az sófalviy asszonyok ugyancsak törik 

asszonytis jól járt, mert a mint bevallja na- 

is jól jártak, mert a hamareszétmálló Bolti 
ruhat helyett. turtós jó ruhákat kapnak és az 
iparkamara is jól járt, mertna következete- 
sen minussal zárt számadását már az első 
évben, utavaly jelentekenys plussalorzártau A 
sófalviak pedig most esekednek a tanfolyam 
után. 9 e met 

ben egy facér szabó járta be a Székelyföld 
falvait, mint a háziipar fejlesztés apostola. 
Igért munkát és segítséget. Felültekoneki 
csaknem mindenütt. Egy batalmas szövetke- 
zet megteremtését vállalta, amelynek tagja 
lehet, aki csekély három koronát neki lefi- 
zet Ezeren és tizezeren ültek föl és dobták 
ki a három koronákat. Évek multán, csak a 
tavaly leplezte le ezt a szélhámost a buda- 
pesti rendőrség. Ez az eset sokat ártott a 
most meginditandó akciónak, mert a felülte- 
tett nép még tartózkodóbb lett. 

Ez az eset magában is elég világosan 
aposztrofálja a helyzetet. A külömböző ma- 
gasságu régiókban tanakodnak és tanácskoz- 
nak a székely háziipar sorsa fölött, arra azon- 
ban alig gondolnak, hogy legalább ott a hol 
a házi iparnak gyökere van, a falvakban a 
nép ezreit is megkérdezzék és vele valame- 
lyes bizalmasabb kapcsolatot teremtsenek. 

Módjával minden sikerülne itt is, mint 
ahogy máshol sikerül, sőt jobban, mert en- 
nek a népnek minden egyéb foglalkozás kö- zött a legtöbb hajlama az iparra van. Ezt bizonyitja az inasképzés jelentős sikere, a mely siker azonban szintén csak annak tu- lajdonitható, hogy ez az egy dolog kivétele- sen a közvetlenség medrében indult és fej- 
lődött ki. 

Az a nagy terület és hozzáteszem: el- hanyagolt terület, a hol az iparfejlesztési ak- ciónak operálnia kell, a közvetlenséget nél- külözte mind máig. Egy helyi mozgó intéz- ménynek az adott viszonyok és előálló szák- ségeknek megfelelő módon való cselekvése 

bzükség, hahem amint Hioronymi Károly mondotta ja, Utbaigazitás, bizonyos akaldályok elháritása, bizonyos dolgoknak"az illetők tu- 
dolnására való hozása" Vagy a mint! Do- 
bieezky Sándor képviselő, a? országos házi- 
ipari szövetség ügyvezető alelnöke mondotta: 
Lelketű ell adni idelen a dolognaka 

(Vége köv.) 

Küzdelem a létért. 
II. (Folyt. és vége.) 

Petőfi egy hét mulva már Miskolcon a 
Martón Sándor asztalosmester műhelyében gyalulta a deszkát. 
Még nem szabadult föl segéddé, mikor 

a miskoléi vasuti áltomáson kiszállva, a vo- 
natnál előmbe áltott, panaszo' kodván, hogy megverték a müűhelyben, többé nem is fog 
óda visszatérni. Már 3 nap óta vár itt rám 
minden vonat érkezésnél. Azonral utána néz: 
tem s kiderült, hogy kölcsönösség van. A 
„Borsod-miskolci muzeum' állattani szak- 
osztalya részéne vállalt Marton egy szekrényt. 
Azidőben én voltam énnek az osztályn k 
főnöke; Petre Józsaf ügyvéd a muzenm-egy- 

leti emök Nekünk kellett a kérdéses szek- 
tenyt átvenni. Petőf, aki készitette, ezt :udta 
se minél szebben akarta kiálliítani. A megstere 
(Marton) eürgette... 
Ne csíszold annyit, csak addig le- 

gyen szép, a meddig kikerül a mühelyből, 
azután, ha elhomályosodik is a fénye, nem 
bánom. A fiu nem tágitott. 
0 Nem: akarok szégyent vallani vele 

lemetlen, idő esetében a vál. ülés a várme- 
– mondta— sutovább polirozta 

vA mester ezért pofon ütötte, de Petőfi- 
ben föllázadt ac cszékoly vér, s a nehéz 

sörös üveggel a spoliturt ugy találtas hirtelez magukat, hogy ezt a tudástelesenjék. vAz nében a mester fejével közvetlen érintke- 
zésbe hozni, hogy hidegvizzel kellett föl- ponként háromukoronáti keres a székely fiuk 
mosni a gyaluforgácsokról, A segédek azon- 

tőfivel hozták érintkezésbe a lécdarabokat. 
Mester és tanone orvosi látleletet vettek. 

Az ipartestület békéltető. bizottsága azt itélte, 
hogy a Mu tartozik vissza térni a mühelybe, 
de Petőfi kijelentette, hogy ha minden ujjára 
egy csendőrt tesznek, akkor sem marad ab- 
ban a mühelyben, hol a mühely becsületére 
a mester semmit sem ad. Horváth Károly 
rendőralkapitány szóval értesitett, hogy a 
fölmutatott orvosi látlelet alapján vétkesnek 
találja egyik székely fiamat, ki mesterét meg- 
verte és 14 napra el kell hogy zárja. Föl- 
mutattam eén is a másik orvosi látleletet, s 
ajánlottam, hogy miután az ipartörvények 
szerint a 18 évet meghaladott tanoncok nem 
állanak a mester házi fegyelme alatt, Marton 
pedig megverte Petőfit, kölcsönös verekedés 
és kölcsönös panasz alapján egyenlő bünte- 

tést szabjon rájuk és zárassa egy helyre, ott 
vagy megbékülnek, vagy hadd győzzön az 

erősebb... 
Martonnak igy nem tetszett, visszavonta 

panaszát és a királyi járásbirósághoz fordult. 
Petrót vitte magával ügyvédnek a tárgya- 
lásra. A folyosón sétálva Petró kért, hogy 
engedjem elzáratni a fiut, ne menjek be vele 
a tárgyalásra. Fölvilágositottam arról, a mit 
Marton elhallgatott előtte s helyesnek találta, 
hogy kibékülnek vagy mind a kettőt el kell 
záratni. ! : 

Most már itt is elállott a panasztól Mar- 
ton. Hajlandó volt a fiunak kiadni ruháit és 
iratait, csak azt kivánta, hogy ne máradjon 
Miskolcon Petőfi, hogy ne legyen gunytárgya 
a mesterek előtt, kit az inasa megvert. 

Erről biztosiítottam; fölmujatváa a per 
folyama alatt beszerzett szabad vasuti jegyet, 
mellyel Borszéky Soma bácsihoz volt me- 
nendő azonnal a fiu, ki a hátra levő időre 
elhelyezi más mesternél Budapesten, 

Petőfi fölszabadult. Három év alatt a 
katonaságnál 3 csillagot szerzett, s azután 

hiányzott. Nem a pénzsegély itt a fő — fő 

ban, a mint Martont lábra állithatták, Pe. 

3855 szám. 

Szovátára jölt dolgozni. I fe esége révén szekellyélett. Arz Jöózsef szászatyafinak egyet- 
len leányát feleségül velte önálló iparos lett. Most építette föl szép nagy müűhelyházát az 
Udvarán keresztül folyó bővizü malomárok 
mellett, - széthányván régi műhely épüle- 
tét - hogy az olcsó vizi erőre gépekkel 
szerelje föl. 

Több villatulajdonos dolgoztat már ed- 
dig is vele.Dicsériky mert most is sokat ad 
dumtholy becsületere. 

Mélőgen ajánlhatom a székely iparka- 
mara és a székely kitendeltség figyelmébe, 
hogy az annak idején megigért állami segit- 
séget minden törökvő szakely ipuroshak i- 
látásba helyezvén, Petőfi is fölszerelhesse 
gépekkel nihelyét s a versenyt fölvehessa 
az idegen gyárosokkal, kik elárasztják ha- 
zánkat sárjegyzékelkkel és a butorrukt árakat 
kész abutorokkalni Akol as a huhog Máraka 

GAGYI SAMU. 

— sSürgős ertesités a méhészeknek. Az 
udvarhelyvármegyei méhészegyesület ifolyó 
hó 14-én (kedden) d u.h 3 órakor a Derzai 
Sámu méhészetében választmányi ülest tart 
a kolozsvári országos méhészeti kongresszus, 
kiállitás és a méhészetet fenyegető, veszély 
tárgyában, melyre tekintettel az idő előre- 
haladott voltára külön meghivót nem bocsát 
ki, hanem lapunk utján hivja meg a választ- 
mány tagjait a méhészegylet elnöksége. Kel- 

gyeház kistermében lesz megtartva. 
Fagyos szentek. Má van Pongrác, hol- 
nap Szervác és holnaputánlesz Bonifáe Ezek 
a fagyos szenteki Mig tul nem vagyunki b. 
névnapjukon, addig rettegésbenrtartják! a gaz- 
daközönséget. Az iden ugyancsak soká tar- 
tottva hidegy esténkint még mai mapig is 
tüzelni kell. Azonban talán már jobbra for- 
dul és ha Orbán, az utolsó fagyos szent is 
eltelik, megszünik majd a kellemetlen hüvös 
i1dőjárás. Reméljük a legjobbat. a ed f 

A polgáristák utazási terve. A szé- 
kelyudvarhelyi m. kir. áll. polg: leányiskola 
tanulmányi kirándulásának utíterve a követ- 
kező: Indulás Székelyudvarhelyről május 
20-án (hetfőn) este 7 óra 48 perckor: Ko- 
lozsvárra érkezés 21-én reggel 6 óra 12 perc- 
kor. Kiszállás és a város nevezetességének 
megtekintése. Indulás tovább d. u. 1 óra 18 
perckor a gyorsvonattal. Érkezés Budapestre 
a ny. pályáudvanra esten9 óra 55 perckor. 
22-én és 283-án Bubapest nevezetességeinek 
megtekintése. 22-én este szinház, 23-án este 
T óra 40 perckor a gyorsvonattal indulás 
Fiuméba s megérkezés 24-én reggel 8 óra 
50 perckor. 34-én és 25-én Kiume és kör. 
nyékének megtekintése : Abbázia, Cirkvenica, 
Tergattó stb. 25-én este indulás Fiuméból 
10 óra 23 perckor, 26-án reggel 10 óra 17 
perckor átszállás a Déli Vasutra, mely a 
Balaton menteén vezet végig ugy, hogy a va- 
suti kocsiból pompás kép tárul az utasok 
szeme elé. Budapestre érkezés 9 óra 6 pere- 
kor s rögtön átszállás a nyugati pályaudvar- 
nál a predeáli gyorsra. Érkezés Székelyud- 
varhelyre 27-én d. u. 1 óra 55 perckor. 

— Hirtelen halál. Ferenczy István, a „Korona" vendéglő tulajdonosa, Szákelyud- varhely város igen tekintélyes polgára, e hó 10-én este Erzsébetvároson, a vasuti állo- 
másnál össze-esett és meghalt. Halálát sziv- szélhüdés okozta. Temetése ma (vasárnap) d. u. 4 órakor a háztól fesz. 
— Unitárius templomszentelés Hódme- 

zővásárhelyen. Az Alföldön élő unitáriusok- 
nak régi vágya ment teljesedésbe f. évi má- 
jus 5-én, midőn Ferenc József unitárius püs- 
pök az uj ése csinos unitárius templomot fel- 
szentelte. Május 4-én di u. 4 órakor érkezett 
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a püspök és kisérete Hódmezővásárhelyte, 

hol a város nevében Juhász Mihály polgár- 

mester, az egyh.aközség neveben Kovics Jó- 

zsel godnok üdvözölte a főpásztort, ki szivé- 

lyes hangon mondott köszönétet at meleg 

fogadtatásért. Innen aá menetdelén lovasban 

dérummal az új templom előttiilérre vonulj 

hot Barabásoistván helkeszt üdvözölte afő 

pásztorties kiséretét. Este ismerkedesi va- 

csota volt a sFekete Saás" szálló termében, 

hol a vidám hangulatban lelki gyönyörüseg- 

gel élveztük Darabos Lajos ref. főkántor kel- 

lemésénekély kievérbeli hivatottu tolmácso- 

lójasa magyar népdal előadásának. Vasár- 

nap g-én délelőtt fék 11 órakor kezdődőtt az 

egyszerül es csinos benendezésű templom fel- 

szentelésidünnepe, melyen áhitatos szép irát 

Barabás István helybeli lelkész, egyházi be- 

szédet prótfétai ihletett lélekkel és előadás- 

sal Józan Miklós budapesti lelkész esperes 

mondott: Ezután az ősz főpásztor lépett a 

szószékre, kisáltalános figyelem és érdeklő- 

dés mellett lejtette ki beszédjében, hogy a 

mai korban egy igazán Isten templomának 

celja az lehet, hogy abbél világosság, hala- 

dás és szeretet sugározzék ki a társadalmi 

életbe, mert mindig jobb, ba az emberek 

templomot épitenek, mintha börtönt kellene 

épiteni. Njtai János hom.-almási lelkész, mint 

a hódmezővásárhelyi hivek volt légélső papja, 

hivta meg az urvacsorához a templomi gyü- 

fukozetet Löfinődörrekeresztelésrmbeszedei es 
Vőrinczi Dénes tordai esperes záróimája 

után a templomi ünnepseg véget ért. Temp- 

lomozás utan a püspök ur a küldöttségek 

tisztelgését fogadta, a különböző vallásfele- 

kezetek együttesen, tisztelegtek, kikhek nevé- 

ben Papp ref.lelkész üdvözölte a főpásztort, 

ki válaszában kérte, hogy a felekezeti békes- 

ség legyen ezután is otthonos a városon be- 

dül. Délután 2 órakor mintegy 300 teritékü 

bankett volt, hot felköszöntőt mondtak Fe- 

rencz Józset, Fekete Gábor, Gál Jenő, Juhász 
Mikály polgarmester tkun Bel örsr, gyülési 
képviselő Dr Nagy György stb. Este 6 óra- 

kopr a villamvilágitással felszerelt uj templom- 

ban orgonahangverseny volt; Az tudvarhely- 

köri egyh. kör képviseletében ez ünnepen 

részt vettek Pál Ferenc, Ajtai János, Péter 

Sándor és Ürmösi József lelkészek. 

ma Utazás a brassói altatkiállitásra. Az 
Erdélyi Szász Gazdasági Egyesület a föld- 

művelésügyi miniszter támogatásával e hó 

16, 17. és 18-án Braszóban nagyarányu Or- 

szágos állatkiállitást rendez, a melynek meg- 

tekintése vármegyénk gazdáira is hasznos- 

nak és tanulságosnak igerkezik, a mit ép 

ezért ajánlunk gazdáink figyelmébe. A gaz- 

dasági egyesület 16-án a reggeli vonattal 

társas kirándulást rendez azokkal, kik lega- 

lább 15-ig jelentkeznek. A jelentkezők fél- 

harmaád osztályu vasuti jeggyel utazhatnak. 

e Erdélyrészi orsz. kirakóvásárok má- 

jus 18 án Déva, K or om d, Petrozsény, Sza- 

mosnagygoroszló, 14-én Bürkös, Hadad, 

Magyarlápos, 15-én Gernyeszeg, 16 án Alpa- 

rét, Alsószombatfalva, Alsószopor, Homo- 

ródszentmárton, Mocs, Toroczkó, Vaj- 

dahunyad, 17-én Besztercze, Csikszereda, 

Erzsébetváros, Hosszufalu, Nagyajta, Nagy- 

borosnyó, Sárpatak, Ujegyház, 19-én Kibed, 

Nagyselyk, Soosmező, 20-án Alsózsuk, Ispán- 

mező, Mikeszásza, Réten, 21-én Bánffyhu- 

nyad, Bátos, Sülelmed, 

Czege. 

— A szüzgulya kihajtása. A vármegyei 
gazdasági egyesület szüzgulyáját e hó 19-én

 

reggel 8 órakor hajtják ki a legelőre a Szé- 

kelyudvarhely városi vásártérről, hol a bor- 

jak előbb felbélyegeztetnek és megbecsültet- 

nek, mi célból a tulajdonosok által a kor- 

láthoz kikötendők. 
. 

— Férfiaknak igen, nőknek nem tetsző 

előadás. A bosztonihölgyek rajongó hivei a 

sport különböző fajtáinak. A minap egy ame- 

rikai tanár, Dudley-Sargent, előadást rende- 

zett, amelyre meghivta az előkelő sportked- 

velő hölgyeket, kihirdetvén, bogy éppon a 

hölgyek sportolásáról szándekozik beszélni 
A hölgyek persze bókokat vártak, de nagyon 
csalódtak. há 

A sportnak minden ágazata, - mon- 
dotta a professzor —csak ürügy és alkálom, 
hogy sok költséggel és időveszteseggel hó- 
dolhasson a nő a kacsrkodásnak és a flört 
kedvtelésének. Ha önök hölgyeim; igazán 
egészséges sportot akarnak üzni, amely alak- 
jukat egesz nörmálisan megszépitiés" edzi, 
akkor megmondhatom önölmiek, hogy ez az 
igazt sport: a' házimunkakne hazmirtásban 
való szorgalmaskodás. A lábizmektedzésére 
és az elhízás elkerüléséte mhiesjobbi sport 
alépcsőjátásnál) Hogy demell és gerincoszi 
lop is megerősödjék; erre hézvesjóra térdé- 
pelés és a' mosás, ha még hozzá az ember 
a kezével isrdolgozik. A vállak gömbölyüve 
tételere a seprövekivaló foglalkozás kilünő 
eszköz, szintugy a vödrök Lordozása is. A 

sütés az ulsókart fejleszti, egy órai "mosás 

ezer koronás segélyre 13 videki ujságiró pá- 

lyázott és ezek közürtitkos szavazással Feny- 

vöseferenc szabadkai és Lehrer Adolt fiumei 

hirlapirókat küldik kita unégy: hóniapos ta- 

hulmányi utra Etőbbi a Balkánon élő ma- 

gyarság helyzetének tanulmányozására vállal- 

kozott. Utóbbi pedig-Berlinben az ujságirói 

főiskola előadásait fogjat hallgatni. Az fgaz- 

gatóság elhatározta, nhogy la junius: 29zén 

Győrölt tartandó közgyülés elé határozati 

javaslatot mterjeszt, mely szerint szükséges 

hirhipitókbóPr es?kiadókbórzálló ésetörvény 

ulrad szervezett testülét létesitése, arhelynek 

főlalatt a bhlapuróklés kiadok jogviszonyák 

nak rendezése, a vitás kérdések elintézésk, 

békéltetési émüködés eskönálló fegyelmt jög 

gyakorlása oly sujtóbeli visszaélések megtort 

lására, melyek büntető. törvényekbe nem üt- 

köznek ugyan, de arra alkalmasak, hogy a 

sájtó tekimélyét kisebbitsék, lsegély pénztárak 

létesítese sib. Ezután az igazgatóság felvelte 

a szövétség kötélekébe az ujonnan jelentké- 

pedig egy egész heti tenniszjátékottpótol 

nenwa professzor előadása tetszést aratott a 

férfiak többségének de ad hölgyek nágyon 

megütköztek a mondottákon sjugy véleked- 

tek hogyi a professzbr voltakép egy barbár 

ember, akiben egy rabszolgakereskedő ve- 

szettel.... , 

- Bayler Kálmán kir. itélőráblai biró, 
ki nem regen foglalta el állásat Márósvásár- 

helyt ineghalt. Bayler a székelyudzarhelyi 

Szentbenedek, 22-én 

kir. törvenyszék elnöke volt megelőzőteg. 

Isnen már betegen távozott. Halaláról bő- 

vebb értesülést még nem kaptünk.. 

Anyák üigyelmébe! világhirű gyer- 

mekorvosok egyhangu véleménye, hogy a 
gyermekek elismert, legkiválőbb tapszere az 

elválasztás idejétől kezdve a ,Phosphatine 

Falliéresá; mert nagyon könnyen emészthető, 

igen kellemes izü, a fogzást megkönnyitiés 

biztosítja a csontrendszer fejlődését:m 
em a-felöltek felvétele, a cs. és k. nagy- 

szebeni gyalogsági hádapród iskolába. Az 

Táső évfolyamba az 1912-913-iki tanév kez- 

detével (szeptember közepe táján) körülbelül 

25 oly testileg alkalmas ifju vétetik fel, aki 

f. év szemptember 1-jével 14-ik életkorát már 

elérte, de a 17-iket még át nem lépte, haj- 

lammal bir a katonai pálya iránt és vala- 

mely közép vagy polgári iskola négy alsó 

osztályát legalább elégséges eredménnfel 

végezte. Fizetéses hely iránti felvételi kér- 

vényeket már az 1911–1912-iki iskolai vég- 

zetl tagokat ésuhat vidékk ujságirónak pénz- 

b h segitséget szavazott meg. 

" s Gyilkosság áldozata dett Titi Gábor 

bögözi cigány, akit ál hon10-enta székelyüd- 

varhelyi közkórhálzból Memeltek elszlégyi heél- 

tel ezelőtt Deményekbajossa bögözi koncsmá- 

ban rálőtt és az ebből kapott serüles ámiatt 

meghal
. a 

Zongora hangoló! Lipovniczky 

Szever udapesti zongora készitő és 

nangoló 5 hapra városunkba érkezett. 

Lakása: vár-utéa Máthé Dániel szabó 
mester házában. 
nua er 

Irodalom. 
k. . tM... v 

Anatole France: A Pinguinek szigete. A 

ma elo francia inók között ketsegtelenül Ana- 

tole France-nek tolla a legtinomabb. A leg- 

mélyebb gondolkozás a legkönnyedebb kite- 

jezesi móddal egyesül műveiben. A mélysé- 

ges eszméket a legtetszősebb drapéria möge 

zejti el. Nevetve, mosolyogva, trefálva es 

enyelegve rántja le a leplet intézményekről 

és vemberekről egyaránt. Azert van olyan 

nagy hatása társadalmi regenyeinek és a 

Pinguinek szigete azért a legolvasottabb köny- 

vek egyikeszA szatirikus társadalmi regények 

örökké klasszikus mintaképe marad. Csupa 

báj, csupa leheletszerű finomság és elragadó 

kedvesség. Isteni gunnyal mutat rá nagy- 

tiszteletben álló hagyományok cseppet sem 

tiszteletreméltó eredetére és arra, hogy az 

bizonyitvánnyal is ellátva, legkésőbb f. év 

julius hó 8-án az iskolaparancsnokságnál 

nyujtsák be. Ha a jelölt esetleg pótvizsgát a 

utasittatott, akkor a kérvényhez ideiglenes 

bizony tvány melléklendő. Hiányosan felsze- 

relt, közvetlen a beterjesztési határnapon 

(julius 8 án) beerkező kérvények nem vehe- 

tőle figyelembe. Magyar állami atapitványi 

dijmentes helyre jályázóknak folramodványa 

a magy. kir. honvédélmi miniszteriumhoz 

terjeszthető be. Az erte vonatkozó „Pályá- 

zatr hirdetmény" a benyujtási időpont, va- 

lamint minden más adatok hirdetésével, a 

Rendeleti Közlönyben (esetleg a Budapesti 

Közlönyben) közzététetik. 

Értesités. Tisztelettel szives tudomá- 
sára hozom a mélyen tisztelt nagyközönség- 

nek, hogy a tavaszi idényre a legujabb férfi 

és női divatujdonságok: kalapok, ruhaszöve- 

tek férfi és női felöltők dus választékban 

raktárra érkeztek és a legjutányosabb árakban 

rendelkezésére bocsátom. Mindenkinek saját 

érdekében ajánlom szives megtekintését szük- 

ségletei esetén. Tisztelettel: SZENKOVITS 

JÁNOS utóda. 

vVidéki hirlapirók gyülése. A vidéki 

hirlapirók országos szövetségének igazgató- 

sága vasárnap délután Budapesten az Otthon 

termében Szávay Gyula elnöklete alatt ülést 

tartott. Ezen az ülésen döntött az Igazgató- 

ság Zichy aJjános gróf kultuszminiszter által 

a' vidéki hirlápirók részére alapitott tanul- 

mányi utazási segély odaitéléséről. Az ezer- 

idők ködében mint kapnak jelentéktelen ap- 

róságok gigászi arányokat. Egy képzelt nép- 

nek : a pinguimeknek történeteben valamennyi 

nép hibáit ostorozza. A pinguin-nép ujabb 

története nem egyéb, mint a francia köztár- 

saság régibb és ujabb esemenyeinek kacag- 

tató karrikaturája. Anatole France-nak ezt a 

remekmüvét az teszi különösen élvezetessé, 

hogy szerzője sohasem dolgozik doronggal, 

finom guny, metsző szatira, mosolygó fen- 

sőbbség az ő fegyvere. Ha mesél: bübájos, 

ha elmélkedik: könnyed, ha gunyolódik és 

tréfálkozik: elmés. Félig a voltairiánusokra, 

félig az epikureusokra emlékeztet. Nem ve- 

szi tulságosan komolyan nagy ügyeinket, de 

viszont a legjelentéktelenebb apróságban is 

lát valamit, a mi megérteti annak szüksé- 

gessegét. A Pinguinek szigete jó könyv, ked- 

ves könyv és a mellett csupa müvészet. 

Egyike azoknak a munkáknak, melyek után 

ugy érezzük magunkat, mintha megtfürdött 

volna a lelkünk derüben és fényben, 
a mü- 

vészet mindent megtisztitó forrásában. Az 

Athoenaeum Könyvtár, mely köteteinek 
párat- 

lanul szép kiállitásával és szokatlan olcsóságá- 

val olyan nagy népszerüséget szerzett 
már 

eddig is, a Pinguinek szigetével bizonyára 

még csak megnöveli olvasójnak nagy tábo
rát. 

Ez annál iukább hisszük, mert Bölöni G
yörgy 

forditása mintaszerü. Anatole France stilu- 

sának szépségeit és finomságait nagy ügyes- 

séggel vükrözteti vissza A szép könyv ára, 

az Athenaeum Könyvtár izléses kötésében 

és Basch Árpád müvészi boritéklapjában 1 

korona 90 fillér és minden könyvkereskedés- 

ben kapható. 
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hirdetéseink gondos átolvasása önnek 
valószinüleg hasznára lesz Aki 
nálunk hirdet, annak sikere van. A 
hirdetés szövegezésében szivesen 
segitünk. Hirdetőinknél történő be- 
vásárlásainal és megrendeleseinél a 
.SZÉKELY-UDVARHELY. c. ujságo 
felemlt eni sziveskedjék 

B O R! 
Fernengel Gyu'a székely- 
udvarhelyi bori agykeres- 

kedőné. 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
ett nagyban és kicsinyban kapható. 

gyártása 

St. Fernolendi 

*. 

igen becses a Demeter Dénes 
k rácsonfalvi lelkész által irt 
Konfirmációi Emlék, 
melyet az E. K T. 280 902 
sz. a elfogadott és országos hasz- 

NICRINY. 
a legjobb cipőkrém az egész világon 
Az eddigi vitághirű wiksnek vitriol nélküli 8 

Mien III. 
SO éves gyári femnállás 

nálatra ajánlott E gazdag tartalmu 
igen sok képpel diszitett könyv ára 
füzve 40 f, kötve 60 fillér. Kapható 
Betegh Pal könyvkiadóhivatalában 
Szekelyudvarhelyt. 

Magyar régi biztosító intézet keres 

Tüzüzlet szorzőket 
magas jutalék, 

jutalék mellett. 
esetleg átalány és 

Mégfelelő emberek, kik e szakmá- 
ban még nem jaártasák. kiképeztet- 
nek. 

Ajánlatok az előbbeni foglalkozás 
megjelölésével Brassó postafiók 20 
intezendők. 

* A székelyek alhot- 
mányánmnak históriája, 
különösen a XVI. és XVII. században. Irta: 
Dr Konnert Jáno Németből forditotta 
Balásy Dénes fővárosi tanár. Ára 4 K- 
Rendkivül érdekes, a székelység legsajátabb 
ügveit tárgyazó mű, mely 408 oldalas, vas- 
kos kötetben a székelyek ősfoglalását, a 
Székek fejlődését, feladatát. kapitányait, a 
hulló vagy szolgabirót (székbiró), a főki- 
rálybirót, az esküdteket vagy székülőket, a 
jegyzőt vagy nótáriust, a falut vagy közsé 
get, a rendeket a Székelyföldön (A há. m 
rend, A földönlakók, Szekely táma , Szé- 
kely bánja vára 1562, A darab ntok, A két első rend helyzete, lófők, A primorok vagy főnépek, Nemesek, jobbágyok, zsellé rek), a székelyek hadi szolgálatait, a had terhek felosztását a rendek között, mus- rák vagy hadi szemléket, a prásidium vagy határőrséget, a székelyek adózását, az egyenlő megterheltetés korszakát 1562-től 
1601-ig, a rendes közterhektől való meg- 
szabadulás korszakát 1601-től 1657-ig, had 
adót, török adót fizetnek a székelyek is, 1657-1601-ig, a székelyek birtok- és örö kösödési jogát, a székelyek sóhordási jo- gát nagy tudással, kitünő forditásban tár- gyalja. Uj nyomokon jár. Kiváló forrás. munka, gazdag adatokkal. Kapható Betegh Pál könyvkereskedésében Székelyudvarhelyt 

élyegzők és pe- 
Boltesémék min- 
denféle kivitelben 
gyári áron pontosan 
hibátlan szövegezés- 
sel kaphatók „Szé- 
kely-Udvarhely- ki- 
adóhivatalában (Be- 
tegh Pál könyv. és 
papir kereskedésé- 

ben) Székelyudvar- 
helyt Vidéki megren. 

deléseket as ország bármely részébe gyor- 
san teljesit. 

Farmszszmmssaszzzszsazsas 
niRDETMENY 

Néhai Gyertyánffy Gábor volt székelyudvarhelyi lakós ügyében közhirré teszem, hogy Székelyudvarhelyen a kir, Törvényszék, mint telekkönyvi hatóság árverelő szobájában 1912. évi május hó 232-én d. e. 8 órakor meg tartandó, végrehajtási árverelés joghatályával biró ön- kéntes árverésen el fognak adalni a hagyatlékhoz tar- tozó következő ingatlanok: 
Székelyudvarhelyen Árpád-utcában 17 házszám alatt levő emeletes faház udvarral a Báthory-utcában 6 házszám alatl, s az ugyanotlan a házszám. alatt levő 

is. : 

9s. és kir. ud- 
vari szállitó 

Egy jó 
karban 

gora eladó Székely. 
timre-utca 10. szám, 

Eladó zongora 
levő hosszu zon 
udvarhelyt, Szen 

A Talmud magyarul. 
Egyre halljuk a Talmud-moralt, Tal- mud-erkölcsöket emlegetni, Dár a leg- több ember ismeri a Talmudot, nem ismeri éppen azokat a részeket, amelyek a keresztény világot érdeklik s melye- ket saját jól felfogott érdekeinek meg- óvása céljából ismernie kellene A Talmud a zsidó rabbiképzők tan anyaga, ez az ő theologiájuk. Nincs a a pikáns pornographia, nícs az a rém. regény, ami ennél érdekesebb lenne, A Talmud kivonatos, de szószerin forditásban most jelenik meg 320 kvart oldalon. Ára 10 korona. Népies kiadás. 2 K, 2 drb 2 K, 3 drbá4 korona 

Megrendelhető : 

A Kereszt" kiadóhivatalában 
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áfjai. Szerkesztelté: Palmay József. 
ÁTra füzve 16 K." Mig a készlet tart 
kapható; Betegh Pal könyvkiadónál 

lőreneti adátokat tartalmaz 

kőházak; a székelyudvarhelyi határon a nagyloke al- dülőben (Kossutb-utcai vámház mellett) levó 804 T öl térfogaltal biró kerf; a paprakotya aldülőben lévő 4t hold 326 [öl térfogattal biró kaszáló; és végül a budvárelejes aldűlőben levő 253 Töl térfogattal biró tért. 
Az árveré befejezte után pedig a jelen levó örö- kösökhöz ajánlatok tehetők a Székelyudvarhelyen Baty- tyány tér (Alsó-piactér) 11 házszám alatt levő emeletes kőházra, melyhez udvar és kert is tartozik. 
Az árverési feltételek irodámban megtekinthetők, s 

ugyanottan a szükséges adatokkal és felvilágositásokkal is rendelkezésre állok az érdeklődőknek. 
Székelyudvarhely, 1912 évi május hó 1-én. 

DR KOVÁCS JENŐ ügyvéd, mint néhai Gyertyánffy Gábor végrendeletének végrehajtója. 

Muszzazezusazazmsmmszasas 

: modelt közöl a BU- 
DAPESTI BAZAR egy évfolyamá- 
ban, Előfizetési ára: negyedévre 
2 korona. Ingyen mutatványszá- 
nét küld a BUDAPESTI BAZÁR kiadóhi a ala Budapest, VIII. Baross u. 

apesti Barár-ház.) 

S
s
S
m
E
H
S
E
S
S
 

a
E
 

a
z
a
s
a
a
 

eredeti francia angol 
Udvarhelyvármegye Nemes Csa- 

to] és amerikai toalett- 

kelyudvárhelyt. E diszesen kiálli- 

Husztralt mű, igen becses ssalítd- sz (sud 

Budapest, 1. Nád-utoa 1. ezám. 

—————— 

özell Iri 
és Fai 

bortermelők és bornagykereskedők 
Medgyes. 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valédi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac- 
kokban. Kitünő sajáttermés és 

vörös borok. 

millió 205,500 K 
vagyona és száz 42 
ezer 593 fizető 

tagja, 400.at megha- 
ladó fiókpénztara és 
közel 200 tagcsoportja 
van a Magyarország, 
Munkások Rokkadt- és 
Nyugdijegyletének — 
Budapest, VIII. Jozsef- 
körut 23. sz, saját ház 

magyar állam ézi 
5000 K-val segélyezi. 
Mindenki tagja lehet 
20, 24 v. 30 fillér haeti 
tagdij mellett, a miért 
10 év utan évi 424 K 
50 f, 509 K 60 f vagy 
618 K 80 f állandó, 
a tag egész eletén át 
tartó rokkan segélyre, 
40 évi tagság utánpe- 
dig évi 624 K, 728 K 
vagy 884 K nyugdijra 
számithat. Ezen kivül 
is számos előnye van. 
Minden községben le- 
het fiókpénztárt szer- 
vezni. Irjon azonnal a 
kölzponthoz és onnan 
fevilágositást kap. Hi- 
va kozzék e lapra 

alakban vásárolni, a melletti lerajzolt erediti csomagolásban. (1 üvegcső 20 Tablettával á 0,5 gr. K 1.20). 

és minden más mint nem valódi visszautasitandó. 

————— 

fa 

Névjegyek, 
Meghivók, 
Eljegyzési 
és Es k üvői 
valamint gyász- 
jelentések 
ugyszintén mindenféle 
könyvnyomdai és 
könyvkötői mun- 
kálatok izléses ki- 
vitelben, gyorsan és 

pontosan készülnek 

EFFetegh rál 
könyvnyemtató és könyv- 

a Horgo ny-Pain-Expeller 
egy regjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynel, ..... "osuznál és meghüléseknél.............. 
Figyelmezteté-. Silány hamisítványok miatt be- vásátlaskor óvatosak logvánk és csak olyan eredeti üveket fogadjunk el, mely Horgony" védjegygyel és a Riehter cégjegyzéssel ellütott dobozba van 

csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K2- és úgyszalván minden gyógyszertárban kaphatá - 
Főrakrár: Török lózsef gyógyszorásznál. Budapest. 
DzRichter gyogyszertára az ,,Arany oroszlánhaz, 

Prágában, Elisabethsti asse , neu. 

Minthogy sűrűn előtordul, hogy a valódi Aspirint utánzatokkal helyet- 
Aspirint csak is az általunk forgalomba hozott 

Aspirin-Tabletta 

Minden Tablettára az Aspirin szó van rábélyegezve. 
Csak is ezen Tabletták nyujtanak biztositékot a készitmény valódiságáért, 

Aspirint kizárólag erediti tablettáinkban kérjen. 
Farbenfabriken vorm. Friedr. Bayer k Co., 

Elberfeld und Leverkusen b. Mülheim a. Rhein. 
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Betegh Pál könyvnyomtató és könyvkötő -intézete Székelyud 


